

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

POLITIKAI, TÁRSADALMI és SZÉPIRODALMI KOZLÖNY.

Megjelen hetenkint 3-szor; hétfőn s szombaton este és csütörtökön délelőtt. Kéziratok nem adóznak vissza.	Előfizetés: a kiadóhivatalban és minden megyei postahivatalnál. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székesfejervár, szt.-István-tér 1.	Felelős szerkesztő: BONITZ FERENC. Kiadótulajdonos: MILLER JÓZSEF.	Előfizetési ár: Egész évre . . . 6 frt — kr. Félévre . . . 3 frt — kr. Negyedévre . . . 1 frt 50 kr. Egyes szám ára 5 kr.	A 30 helyre osztott oldal helyenkint 50 kr. Bélyegilleték külön 30 kr. Nyilttér soronkint 50*kr. Többszöri hirdetéseknel engedmény
--	--	---	---	---

A néppárt revíziót követel!!!

A „Fejérmegyei Napló“ programja.

Az új-év küszöbén állunk, midőn a szentesítés ténye új helyzetet teremtett a magyar politikai életben.

Az új helyzettel szemben tehát nekünk is szükséges új erőt, bizalmat szerezni az új küzdelemre. És ezt az erőt és bizalmat a kath. nép millióinak szívéből merítjük, a kik a kath. néppártot alkotják.

Mi eddig azon férfiak nézetének voltunk hű tolmácsai, a kik a kath. mozgalom élén álltak, ezután pedig azon politikai párt céljainak szenteljük összes tehetségeinket, melyeket ezen vezérférfiak a székesfejervári nagygyűlésen a kath. néppárt zászlajára irtak. A »Fejérmegyei Napló« tehát *újévtől kezdve a kath. néppárt hivatalos politikai közlönye fog lenni.*

Ezen körülmény azonban elvárataink részéről újabb igényeket támaszt lapunkkal szemben. Szükséges tehát, hogy az eddigi provinciális keretből kilépve az országos érdekeknek is hivatott szószólói legyünk.

Azért a »Fejérmegyei Napló« *telemesen megnagyobbodva az égető köznap kérdéseket, melyek a nemzetgazdaság körébe tartoznak, a keresztény szocializmus szempontjából is bíralat tárgyává teszi. E célból állandó közgazdasági rovatot nyitunk, melyben hitelés és gyors értesüléseink mellett, kiváló alapos képzettségű munkatársaink fogják az országos érdekű nemzetgazdasági kérdéseket fejtegetni.*

A »Fejérmegyei Napló« országos érdekeknek akarván megfelelni és

egy oly párt hivatalos közlönyeként szerepeini, mely hivatva van talán már a legközelebbi rendszerváltozás esetében programjának a közéletben való megvalósítására, szükségét érzi egyszerűsége annak is, hogy főbb vonásaiban határozottan körvonalazza azon politikai alapelveket, melyeknek keresztülvitelére megalakults parlamentáris uton akcióba lép.

A *kath. egyházat* érdeklő kérdésekben a kath. nagygyűlések határozatainak alapján állunk és az egyházpolitika, *első sorban a polgári házasság törvényének revízióját követeljük.*

A határozatok felkérték egyébiránt a polgári élet egész körét, mi pedig mindenekben tágabb értelemben is politikai és társadalmi közlöny akarunk lenni. Annak minden kérdését figyelemmel fogjuk kísélni, teljes tárgyilagossággal megvilágítani és köszönettel fogadunk minden érdeklődést.

A polgári házasság szentesítésével az egész egyházpolitikai akciót megerősítve látjuk. Felhíva érezzük tehát magunkat ezáltal szinte határozottabb állást foglalni.

Mi a katolicizmus érdekeit a haza érdekeivel egynek tudjuk. *Mindkettőt* maradandó viszonyainknak megfelelően és a történet tanúsága szerint a pragmatika szankció és a *monarchikus kapcsolatot erősítő kiegyezési törvényekben látjuk biztosítottak.*

A mi programunk tehát az egyházpolitika elleni harc folytatása, önálló katolikus párt alkotása, melynek feladata a már szentesített polgári házasságról szóló törvény revíziója, a katolikus elvek és érdekek képviselése; — politikailag pedig a a dinasztikus hűség, a pragmatika szankció, a kiegyezési törvények, szóval a közjogi alap fentartása.

A magyarság alkotmányos fölé-

nyét minden kérdésen kívül állónak és természetesnek ismerjük. De emellett más nyelvű polgártársaink, a *nemzetiségek* iránt méltányosságot és igazságot kívánunk gyakorolni. Ezek jogait tiszteljük és jogosult igényeiket számba kívánjuk vételni. Minden törvénytelen és erőszakos eljárást, akármelyik oldalról eredjen, határozottan rosszalunk. Azért, hogy valaki anyanyelvéhez ragaszkodik, annak irodalmát s kulturáját előmozdítja, nem rosszabb hazafi a magyarnál.

Valamint a katolikus egyház szabadságát, autonómiáját vagyoni ügyeiben és kongrua rendezését követeljük, ugy minden más, e hazában törvényesen létező *felekezett* iránt méltányosnak óhajtunk lenni s tiszteletben akarjuk őket tartani.

A kereszténység ültette mindnyájunk szívébe a *szegények* iránti szeretetet. A katolicizmus a szegényt a társaság és állam részéről kiváló védelemben és gondozásban kívánja részesíteni és a gazdagot kötelezi, hogy az állam és társaság érdekében áldozatokra kész közreműködő legyen és követeli az embernek már születésekor Isten által adott joga elismerését; az egyén jogát szabadságra, megélhetésre, vagyonosodásra és a család természetes jogait, melyek az állam által megóvandók és biztosítandók. Ezeket mi is programunkba foglaljuk.

Mi a jelen *agrár-mozgalom* iránt rokonszenvvel viseltetünk, a mig az keresztény alapon áll. Tudjuk, hogy a föld arra való, hogy azt műveljük, birtokoljuk és terményeiből megélhessünk; hogy a haza földjének birtoklása a legtöbb család jobblétének alapja és azért ezen birtok megóvása nemzeti létünk és fejlődésünk követelménye. Kívánjuk, hogy e haza földje e föld népének fentartassék, hogy azzal állandóságot szerezzünk

a családnak. Jogi és közgazdasági intézkedések kellő érdekképviselő és az erők célszerű csoportosítása és *szövetkezése* által tartjuk a munkás érdekeit megvédhetőnek és jólétét gyarapíthatónak.

A föld népének segínyt kívánunk a társadalom és az állam intézkedései által nyújtani. *Nem bankok*, de társadalmi és állami intézetek kelljenek, nehogy a birtok és a munkás a tökének kiszolgáltatassék.

De tudjuk azt is, hogy *tőke és ipar*, gazdagság és gazdagok nélkül nem lehet életerősen fejlődő közgazdaság és társadalom. Ezért követeljük, hogy a tőke és ipar jogosult érdekei is megóvassanak. Mi a nagy iparnak és tőkének nem lehetünk ellenségei, de megköveteljük, hogy ezek rendeltetésüknek megfelelően és elsőrangú követelménynek tartjuk, hogy a kisebbeket és gyengébbeket le ne szorítsák az ezeket megillető térről és meg ne foszszák a megélhetés és gyarapodás lehetőségétől.

Oly *jogi és gazdasági fejlődést* kívánunk, melyben mindenki egyéni és vagyoni képessége szerint az államnak és ebben édesmindnyájunknak javára közreműködjék, hogy szeretett hazánkat, a magyar államot nagygyá és dicsővé tehesse.

A *közgazdasági reformmal* szemben sem némulhatunk el, habár attól tartunk, hogy az még jó ideig el fog

maradni. Pedig közgazdaságunkra és a mi hatósági autonómiánkra, de még a községek ügyére is rá férne már a mielőbbi javítás, melynek egyik feltétele reális képviselő, reális ellenőrzés, a másika pedig komoly, öntudatos és kötelességérzettel bíró közkormányzati szolgálat állandósítása. De arra sem az alkotmányos szabadság, sem az egyház szabadsága híveinek nem lehet reá mennie, hogy a központi hatalom túlzását még azal növelje, hogy bármily téren az eddigénél is nagyobb mértékben kezébe adja a kormánynak azon hatalmat, melylyel alkotmányos jogaink gyakorlatát már eddig is meghiúsította, jogainkat és szabadságainkat lefoglalta, üdvöset pedig azon körökben is alig birt művelni, melyekben a kinevezés jogát eddig is ellenőrzés és kellő függetlenség biztosítéka nélkül gyakorolhatta.

Történetileg és az élet viszonyainak megfelelőleg fejlődött közkormányzati rendszerünk körében és főleg a gazdasági élet terén szabad társulás utján kívánunk érdekképviselőt létesíteni és ennek megfelelő hatáskört tulajdonítani. Mi az *egyleti működésre* nagy súlyt fektetünk és hivatalos és fizetett közegek, mondva csinált szakértők és tanácsadók által, kik nem az érdekeltek, de a hatóságok véleményének kifejezői, amazokat pótolhatóknak nem véljük.

Azt tartjuk, hogy az alkormánynak és az abban biztosított képviselőnek igazságon és valóságon kell sarkalnia. Ezért elismerjük azon törekvés jogosságát, mely minden számba veendő érdeket a *választási jog* arányosabb és igazságosabb *beosztása* és megfelelő *kiterjesztése* által kíván a képviselőbe bevonni. Elismérjük, hogy a választási visszaéléseket és az erkölcöket rontó megvesztegetéseket az eljárás helyesebb berendezése és az ellenőrzés igazságosabb gyakorlata által szükséges kiküszöbölni. De tudjuk azt is, hogy a választási jog az alkotmányos hatalom egyik alapja, tudjuk, hogy annak az állam fentartására kell szolgálnia, hogy az emberi intézményekben nincs abszolút tőkély, és hogy azokat a helyzet következményeinek megfelelőleg kell berendezni.

A *katonikus néppárt* nem fogja megvonni támogatását azon kormányoktól, melyek irányunkban igazságosak és méltányosak, még kevésbé pedig más pártok azon politikai törekvéseitől, melyek jogosultak és időszerűek. A *néppárt* pedig, azon nagy közönség, mely választ és irányt ad, nem fogja megvonni szavazatát azoktól sem, a kik velünk rokonszenveznek, valahányszor a célszerűség ezt megkívánja és azok megválasztásában fog közre működni, kik hozzánk közelebb állanak.

TÁRCA.

A katolikusokhoz!

Fordult tehát a kocka. A kik vetették, Régen, de régen sir lakói már!
Ki hitte volna? — Ők is csak nevétték
S mi lón belőle? . . . Mily moesár, hínár.
S most kik nevetnek? Kik belévezettek?
— Alkuszának űk, szabad alkudniok,
De hányan lesznek a belévezettek?
— *Feleljetek rá katolikusok!*

Fordult a kocka. Veszve már a játék.
Élvész a vészhen a nyerő mérész.
Ép azt akarták, hogy csak harera válják
A játék s majd a harc is veszve vész.
A kikkel játszánk, harera ingereltek,
S a harcban kiknek kell majd bukniok?
Azoknak, tán kik játszva is pereltek?
— *Feleljetek rá katolikusok!*

Fordult a kocka. Lásson a ki láthat!
Hisz vissza egy sem fordíthatni már,
Ki a vak s kiére fordult hát hat?
Ez most a kérdés . . . másra várni kár.
Vesztett játékát a ki újra kezdí,
Nyerhet vagy újra s újra veszteni fog,
Ki kezdje most: a nyertes, vagy ki veszti?
— *Feleljetek rá katolikusok!*

Fordult a kocka. Mily szép volt a játék!
Ah! mily sokan, vigan ülték körül.
Ki mindent veszített, most örömmel játsznék,
De veszteségin mindenki örül.
Kik egykor mondák: tégy kockára mindent,
Ki mindent tesz, az mindent nyerni fog!
S biztatnak-e mást vagy megadásra intnek?
— *Feleljetek rá katolikusok!*

Fordult a kocka. Ugy-e jót nevetnek.
A kiknek játék egész életük?
Nevetnek, kik, hogy lehet olyan gyermek,
A ki leülhet játszani még velök,
A gyermek örvend, hogy ha nyereség jár,
S ha egyszer veszített, menten sirni fog,
S most sirjunk-e, vagy sirni is késő már?
— *Feleljetek rá katolikusok!*

Fordult a kocka. Báresuk utójára!
Elégni vágy, ki tüzzel játszandoz,
Bűnös nagylelkű, őrzett vésrába
Védül hízolgó árulót ha hoz.
Tövirsől szölet nem szedett még senki,
Varjaknak varju s nem sas a fiok . . .
Miért gondolt hát mégis mást mindenki?
— *Feleljetek rá katolikusok!*

Fordult a kocka. Kétségbeestében
Megölheti, ki veszített, még magát;
Hamis nyerő lán ezt akarja épen,
Hogy már ne hallja vádolgó szavát.
Sok a nyerő s eszöknél élésebbre
Fenik serényen s kész már a gyilok,
Kinek van szánya, kinek van kifeneve?
— *Feleljetek rá katolikusok!*

Fordult a kocka. Végre valahára!
Csak hogy már fordult a többé nem forog,
S nem ámit többé, s játék asztalára
Meredve nézhet a hatalmi jog.
Nevethet immár, vagy inkább kacagjon,
De majd nevetni utolján ki fog?
Ki most keserg, hogy tőlénül maradjon?
— *Feleljetek rá katolikusok!*

Fordult a kocka. Végre valahára!
Útított az óra, már nem vesztethünk,
E rut játékának nagy volt a nyis ára,
Csak egy maradt: hitünk s becsületünk.

Nagy lelkű vesztes alkudozni nem fog,
Ha harc kell, akkor hát barcolni fog.
Ki jostalan s kié tehát a szent jog?

— *Döntsetek el hát katolikusok!*

Kalocsay Alán.

Színészek között.

— A „Fejérmegyei Napló“ eredeti tárcája. —

Irtá: *Valnicsek Béla.*

Teljes álló hónapig szórakoztatták az e—i szintársulat nagyérdemű tagjai Balaton-Füred válogatott közönségét. Hanem a soruk, az rettenetes módon rosszul mehettek, mert egyik szép reggelen a direktoruk csak úgy hamarosan doboltatta őket össze, hogy hát jó lesz menni. Így bizony nem élünk meg.

A kis kortánahúzó lóhalálában futott lakásról-lakásra. Ugy kergette föl Thalia papjait meg papnőit, kit az ágyából, kit a reggelije mellől. A minék aztán az lett a következtése, hogy nem egy párna vagy kávé kanál röpült a hirmondó felé. No de nem is caoda. Még ha tegnap este figyelmeztette volna őket a direktor, akkor hiszen értik a dolgot. Van idejük a pakkolásra. De korán reggel állítani be ilyen hírrel, a mikor még minden szanaszét hever. A mikor a férfiak javában hortyognak, az asszonyok meg a reggeli körül sürgölgödnék, egyik-másik épenséggel az ebéden tőri a fejét. Ez mégis sok! Még egy direktortól is.

— Mond meg, lelkem öcsém, a direktorodnak, hogy fujja föl magát.

— Meg hogy üsse a kő. Erted?

— Jól van, megmondom, vigyorgott a gyerek.

— Mit? Megmondod? Nesze. Azzal egy pohár vizet suhintanak a gyerek nyaka

— **A helyzet** még mindig zavart. Tisztán látni még ma sem lehet. A szentesítés meg van ugyan és a liberálisok örülnek ennek, vagy jobban mondva örültek, mert ma már nagy esüggőség szállotta meg őket. Jóllehet, a szentesítés meg van, az újdonsült törvények életbeléptetéséről egyelőre szó sem lehet. A kormány maga is vissza retten az életbeléptetéssel járó felelősségtől, mert ma már belátja, hogy az életbeléptetés a közigazgatás államosítása nélkül egyszerűen lehetetlen. Politikai körökben igen különösnek találják, hogy Wekerle egy félhivatalos könyvotlatu lap szerint a szentesített törvényeket mint 1895. évi I., II. és III. t.-cikkeket akarja közzé tenni. Ugy látszik, mint ha Wekerle annyira nem óhajt visszaemlékezni 1894-iki viselt dolgaira, hogy még az ezen évben megszavazott és szentesített törvényeket is más évbe teszi által. Wekerle különben is folytatja könnyelmű játékát a tiszta parlamentarizmussal. A képviselőházban azon óhajának adott kifejezést, hogy a ház már e hó 18-án szüntesse be tanácskozásait. Ez a liberális pártot annyira konsternálta, hogy most már a Lloyd-épületben is erősen tartja magát az a hír, hogy a válság megoldása immár sürgőssé vált. De másrészt titokban arra kapacitál Wekerle néhány főrendiházi ellenzéki főrendet, hogy a függő egyházipolitikai javaslatok második tárgyalásától távol maradjanak. Aztán mindenki tudja, hogy a főrendiház megszavazza ugyan az indenit, de bizalmat a kormányhoz nem szavaz. Bécsből meg azt jelentik, hogy a szabadelvű párt fuzionálni fog a nemzeti párttal és hogy a kormányban Szilágyi és Hieronymi helyére nemzeti párti képviselők fognak jönni. De azt is jelentik Bécsből, hogy Wekerle tudni sem akar Szilágyi és Hieronymi eljövésétől. Némileg előbbre fogja vinni a dolgot a királynak Budapestre érkezése — jelenleg csak kombinációk előtt állunk és azon tény előtt, hogy a liberális kormány haldoklik. De mikor fogjuk rámondhatni: Consummatum est?

— **Egy néppárti program.** A „Magyar Állam“ a „Magyar Néplap“ és a „Keresztény“ szerkesztősegei a következő programponctokat ajánlják a néppárt alapjául: 1) A választási jog kiterjesztése, a kerületek új beosztása, községenként való titkos szavazás. Az országgyűlés által elfogadott törvényjavaslatok szentesítés előtt titkos népszavazás alá bocsátásának. — 2) Célszerű agrártörvények. — 3) A nemzetiségi törvény pontos betartása. — 4.) Az egyházipolitikai törvények eltörlése; a protestáns és görk. autonomia tiszteletben tartása; kath. autonomia létesítése. — A „Magyar Állam“ ma közli e programponctokat s hozzá teszi, hogy ezek nem véglegesek, csak irányadók, mert remélik, hogy a néppárt programját egy a politikai katolicizmus minden rétegét egybegyűjtő konferencián fogják megállapítani. Jóllehet, a fenti program nagyjában megegyezik a miennel, még sem helyeselhetjük egészen, mert vezéreink hozzá járulása nélkül állapított meg és könnyen azt a bár teljesen alaptalan gyanút kelthetné ellenfeleinkben, hogy a néppárt táborában már is szakadás állott be.

— **Egyházipolitika Horvátországban.** A liberális kormány nem elégedett meg azzal, hogy a szűkebb Magyarországban évtizedekre kiható felekezeti viszályokat idézett elő, hanem most már Horvátországot is akarja boldogítani egyházipolitikájával. A horvát tartománygyűlésen ugyanis Gyurkovics képviselő megszűrtette Khuen-Héderváry gróf bánt, hogy mikor

tesz előterjesztést egy interkonfessionális törvény iránt, mely a egyik felekezettől a másikba való átélést a vegyes házasságok következményeit szabályozná. A bánt is sürgősen találta a dolgot s már a jövő évre ígérte a kérdéses javaslat előterjesztését. Meg vagyunk róla győződve, hogy a kath. horvátok már kezdetől fogva erélyesebben és határozottabban fognak tiltakozni a liberális egyházipolitika ellen, mint ezt mi tettük.

— **A Szent István-társulat ülése.** A Szent István-társulat választmánya e hó 13-án tartotta az idei utolsó ülését Zichy Nándor gróf és dr. Kisfaludy A. Béla elnöke alatt.

Zichy Nándor gróf az ülést megnyitván, mindenek előtt néhány szóban megemlékezett az egyházipolitika legújabb alakulásáról és bár — ugymond — a társulatban nincs helye a politikának, nem akarja elmulasztani, hogy ne buzdítsa további harcra a katolikus híveket, ha mindjárt az első lépés nem is sikerült. Ezután dr. Kisfaludy A. Béla terjesztette elő a Péter-filézérel kapcsolatban a pápához intézendő feliratot, melyért a választmány köszönetet szavazott a szövegezőnek. Majd kijelölték az irodalmi szakosztály tagjaiul választandók megválasztására a szavazatszedő bizottságot.

KÜLFÖLD.

— **Ausztria.** Az osztrák püspöki kar már foglalkozik a magyar egyházipolitikai törvények életbeléptetésének eshetőségeivel. A mult héten ugyanis Bécsben ülésezett az osztrák püspöki kar, a mikor Schönborn gr. prágai hercegek referálása nyomán tárgyalta a magyar egyházipolitikai reform kihatását Ausztria konfessionális viszonyaira. A mi az egyházipolitikai reformban legközelebb érinti Ausztriát, az az uralkodó család házasságának rendezése a reform keretében még nem képezhetette diskusszió tárgyát, mert Szilágyi Dezső az erre vonatkozó előterjesztést valószínűleg a koronának sem tette meg.

Telefon-jelentések.

A képviselőház ülése.

Budapest, dec. 15. (Saját tudósítónk telefon jelentése.) Az ülés napirendje előtt Wekerle Sándor bemutatja a szőlő és dézsma-váltásg lerovására adandó újabb állami kedvezményekről szóló törvényjavaslatot.

Ezután vita nélkül elfogadta a ház az 1889. LIV. t.-c. kiegészítéséről szóló törvényjavaslatot.

Következtek a mentelmi ügyek, Drakulics Pált (párba), Gyürkőy Ábrahám grófot (beesületsértés) és Rohonczy Gedeont (párba) vita nélkül adja ki a ház. Sima Ferenc ügyénél, ki 12 kr. vámot nem akart fizetni, vita támadt. Olay Lajos, Ugron Gábor és Madarász József pusztá zaklatást látnak itt fenforogni s kéri a házat, ne adja ki Simát. A ház azonban Simát Krajcsik Ferenc előadó és Mohay Sándor felszólalásai után kiadja.

Vermes Bélát nem adja ki a ház. Több vicinális vasuti javaslat elintézése után következnek a földmívelésügyi költségvetési vita folytatása.

Bujanovich Sándor örül, hogy már nemcsak ismerik közgazdaságunk bajait, hanem rámutatnak a gyógyszerre is. Tiszta szerint csak baj van, válság nincs. Ez nem áll. Válság is van. A földérték csökken, az adók emelkednek, a kisbirtokos osztály pusztul és kivándorol.

A földmívelésügyi miniszter programjával nincs megelégedve. A miniszter az inteuizv gazdálkodást ajánlja. Ez szép, de ehhez pénz kell, pénzo pedig és hitele a kisbirtokosnak nincs.

Nem fogadja el a költségvetést, hanem hozzájárul Ivánka Oszkár határozati javaslatához.

Nedeczky Jenő szerint a mai helyzeten csak munkával lehet javítani, ennek a munkának pedig agrárnak kell lennie. Ő sem fogadja el a költségvetést.

Bolgár Ferenc hosszabb, de gyenge hangon előadott beszédében indokolja, hogy a költségvetést nem szavazza meg.

Herman Otto sürgeti az alföldi áruházak fellélését. Nem fogadja el a költségvetést.

Eötvös Károly polemizál Károlyi Sándor gróf beszédével és védelmébe fogja a kecskeméti szőlőtelepeket.

Merey Lajos nem viseltetik a kormány közgazdasági politikája iránt s ezért nem fogadja el a költségvetést.

Bánffy Dezső br. elnök a vita folytatását hétéfőre halasztja.

Következnek az interpellációk.

Eötvös Lóránt báró kultuszminiszter válaszal Zichy Jenő grófnak a miniszteri könyvtár és egy vegyes miniszteri bizottság kiküldése tárgyában már 1893-ban tett interpellációjára.

Zichy Jenő gróf felszólalása után a ház a miniszter választ tudomásul veszi.

Eötvös Lóránt br. kultuszminiszter válaszal Sierbanu Miklósnak egy 1894. január 20-án tett interpellációjára kijelenti, hogy ennek a gyulafejevári görk. kath. érseki szék betöltésére vonatkozó része Mihályi Viktor kinevezése által már tárgyalanná vált.

A görk. kel. egyház kongresszus összehívását pedig azért nem engedte meg a kormány, mert a kongresszus politikával is foglalkozik.

Az ülés végén Makfalva Géza interpellál a dohánynak némely vidéken történt hanyag beváltása dolgában.

A spanyol kereskedelmi szerződés.

— **Budapest,** dec. 15. (Saját tudósítónk telefonjelentése. A főrendiház közgazdasági és közlekedési bizottsága ma d. e. 11 órakor ülést tartott, melyen elfogadta a kereskedelmi viszonyainkban Spanyolországgal ideiglenes rendezéséről szóló törvényjavaslatot.

TÁVIRATOK.

Bécs, dec. 15. (Ered táv.) Ferenc József király ma délben a dán trónörökösét negyedórán kihallgatáson fogadta.

Cetinje, dec. 15. (Ered táv.) Miklós montenegrói fejedelem Brankovics György karlócai patriarchának a Danilórendet adományozta.

Fővárosi levél.

Budapest, december 14.

Felfordult világot élünk teljesen. Politikai életünk egére nehéz, sötét fellegek toltak, vészitjósóló szárnyaikkal elborítva mindent, de mindent. És előttünk a bizonytalan jövő, hogyan, miként lesz... A kormány fegyvereinek végső, kétségbeesett felhasználásával diadalra jutatta utolsó javaslatát s pirrhosi győzelem után felgyulnak a fákllyák, hogy hirdessék dicsőségét a főminiszternek s örvendezését a lipótvárosi serdületlenebb ifjainak. Ha a tegnapi este lefolyt tüntetésre gondolok, valóban difficile est satiram non scribere. De nem, én ezt nem tesszem. Miért rontsam el örömet azoknak, kik egész naphosszant keserves munkában izzadoznak valamelyik lipótvárosi vagy király-utcai kereskedői magazin dohos levegőjében, estére pedig vasárnapi ünneplőbe bujva, mint a szabadelvű eszmék bator és szolgáló kész harcos polgárai ünneplhetik a kabinetet és uszályhordozóit, kik megittasulva az ünneplés észbontó mámorától, Podmaniczky Frici báróval élünk a hűvös decemberi estén levett kalappal várják a Lloyd épület erkélyén az utca népé-

vele, ha gyermekeik kezébe adják. A mű már elhagyta a sajtót, csinos kiállításban, körülbelül 220 oldalnyi terjedelemmel. — Ára 50 kr. (1 korona.) — Csinos vászonkötésben 70 kr.

— **A „Társulati Értesítő”,** a kath. egyetek és társulatok közlönye új szerkesztőt kapott, a mennyiben eddigi szerkesztője, a budapest-erzsébetvárosi plébánosná választott **Tóthfalussy Béla** helyébe dr. Gyurky Ödön tanár, az ismeretes katolikus publicista és lapunk munkatársa lépett.

— **Matiné.** A budapesti Szt-Imre-Önképző-Egylet, melynek elnöke tudvalegőleg ifj. Zichy János gróf, holnap, vasárnap d. e. 11 órakor a kath. kör helyiségeiben matiné rendez. A műléssel összeállított programból közöljük, hogy **Szemlér Ferenc**, lapunk munkatársa költeményeket fog felolvasni.

— **„Herko Péter”** kath. élelapi folyó évi 50. száma rendkívül változatos tartalommal, igen sikerült képekkel és szöveggel jelent meg. Melegen ajánljuk a rövid fennállása dacára is már szokatlanul elterjedt élelapi oivasónk figyelmébe. A „Herko Péter” előfizetési ára egy évre 4, félévre 2 frt. Szerkesztője **Markos Gyula**, a Kath. Örtükész ismeretes költője, kinek círcze az előfizetési pénzek küldendők. (Budapest, zsbárus-utca 7.)

— **Kakas Márton.** A Sípulusz által szerkesztett élelapi 12-ik száma igen sikerült illusztrációkkal és szövegtartalommal jelent meg. A „Kakas Márton” előfizetési ára egész évre 4 frt. A szerkesztőség címe: Budapest, Rökk-Szilárd-utca 4.

Közgazdaság.

Magyar agrár mozgalom.

Budapest, 1894. december 14.

Azok az elemek, amelyek Magyarországon közgazdasági ügyeit, mint a merkantilizmus és manchester-liberalizmus bajnokai intézik, nagyon megérik az egy idő óta uralkodó ellenáramlat befolyását. És védekeznek is üzleti szellemük teljes élességével és raffinciójával egy a tőzsdén, mint a kereskedelem és nagyipar terén, a melyen eddig oly jól érezték magukat. Belátják, hogy nem lehet már üres és fényes ígéretekkel tartani Magyarországot ama néposztályt, a mely a földet műveli s a lakosság majdnem 75 százalékát teszi ki.

A mint egy század előtt vagy pedig 48-ban a orradalmi, illetve a szabadságot követelő eszme végig járta Európát nyugottól keletig és északról dél felé minden állomat. Eppen úgy végig suhint most a doktrinér liberalizmusa az egész ország és államfentartó konzenoilirizmus határos szelleme megelőgelve nemcsak a nagy politikai téren a frázisok uralmát, hanem a közgazdaság terén is az egyeseknek kedvező szabadságság kinövésait.

Híába gyújtanak meg néhány száz fakélyát a Budapest utcáin végig hömpölygő liberális urak, akiknek jobb volna otthon tanulni s a lecckére eljárni; mi nem látunk ebben mást, mint az utolsó orlökődést, a merkantil liberalizmusban még meglevő élet-erő végső vonaglásait.

Csak fogjunk össze jó magyar népem! Szervezkodjunk, szövetkezzünk, üssünk táborra azok ellen-küzdve, a kik mint a megdagadós mammón-imádó kifosztanak végkép, ha most ismét lankadnánk s időt hagynánk nekik, hogy erőiket újból összeszedjék s fölöttünk győzedelmeskedjenek.

Jól indult a mozgalom. A sajtó egy része, a képviselőház jó nagy része és a felsőház konzervatív hitű hazafias tagjai a mozgalom támogatói. Azt mondják erre a többiek, hogy ez veszélyt hoz a magyar iparra, gyöngíti a kereskedelmet, akadályozza pénzügyi fejlődésünket.

Ez először nem áll, mert csak egyesek érdekei lehetnek érintve, a kik amugy is megszédíték magukat a magyar nép kárára, másodsor pedig nem áll, mert a mozgalom nem akar mást, mint a magyar földet megvédelmezni s a magyar földet művelők helyzetét segíteni legalább is oly arányokban, mint a melyekben dédelgetik a nagyipart, a kereskedelmet és a bérze utján a magyar pénzügyet. Jogtalan vagy indokolatlan mozgalom-e ez? Ismerünk bankárokat és vagyonos üzereket, kik ennekelölte harminc esztendővel mint kis emberek kezdték meg financiális működésüket és fizettek 80 frt adót, ma ugyanezek palotákkal birnak fényes üzlettel, milliókba dolgoznak a tőzsdén és fizetnek összesen 320 frt adót, tehát csak négyszer annyit mint akkor; és ismerünk magyar gazdákat, a kik harmincegy évvel ezelőtt fizetett 170 forint adót s most 900 forintot, a nélkül, hogy birtoka szaporodott volna! De nem csak az, hanem a birtokból jól megtudott élni s meg is takarítani valamint, ma pedig birtoka nem hoz semmit, azaz legföljebb annyit, hogy a költségeket miket ráfordít, fődőzni bírja; megélnie pedig a kis megtakarított pénzéből kell!

Ime ez a magyar liberalizmus érájának az az oldala, a melyet eddig nem akartak megmutatni a magyar népek, az csak érezté a terhek súlyát, de a hatalmas emberei nem segítettek rajta!

Eljött az idő, melyben nyilvánulóvá lett kereskedelmi szorodéseinek nemcsak haszontalansága, de direkte káros volta, mert meggondok, hogy idegen országok nyers termékei hazánk piacára özönlenek visszaváltás útján még vámtmentesen is, megbénítva a hazai termék értékesítését.

Bebizonyult továbbá, hogy a tőzsdéi különbözeti játék mily veszedelmes mértékben növeli közgazdasági bajainkat, bebizonyult adórendszerünk igazságtalansága, mert csak a magyar gazdát terheli meg, a ki nem tudja elfogadni a föld létezését!

A kifejlődött mozgalom a közgazdaság terén oda fog tehát első sorban mulhatatlannal hatni, hogy ezek a liberális hagyományok kipusztuljanak?

Ne vegyék ezt a mozgalmat akárhogy, nem bánjuk akár a rárizmusnak is, mi oda állunk az agrár törekvések támogatói és hirdetőinek sorába és küzdünk azért lankadatlanul, hogy a magyar föld legyen a magyar nép és a magyar mezőgazdaság viruljon föl, mert ez a nemzetfentartó elem Magyarországon!

ÁLDOR A.

— **Központi munkatelepek kisiparosok részére.** A kereskedelemügyi miniszter már régebben elhatározta, hogy a kisipar fejlesztése érdekében a külföldön régi idő óta szervezett központi munkatelepek mintájára ezt az intézményt nálunk is meghonosítja. A terv kesztülvitele érdekében több miniszteri hivatalnok hosszabb ideig a külföldön tartózkodott és részletesen tanulmányozta a Franciaországban, Németországban és Belgiumban fennálló központi munkatelepeket. A kiküldöttek a tanulmányujokról jelentést terjesztettek a miniszter elé, ki ennek alapszákaként, valamint a kereskedelmi és iparkamarák véleményének meghallgatásával részletesen kidolgoztatta a létesítendő munkatelepek tervét és működésüknek módját. E terv szerint a főváros területén nagybbszabású csarnokot fognak állami költségen építeni, a mely egy-kisiparos részére kisebb szakaszokra osztva, ezeknek műhelyét fogja képezni. Az egyes műhelyrészekben a különböző iparágak szükségleteinek megfelelő gépeket fognak felállítani s ezeken fölül olcsó áron fogják a villamos hajtóerőt a kisiparos rendelkezésére bocsátani. Az egész központi telep vezetését a minisztérium ellenőrzése mellett egy fővárosi pénztintézet fogja végezni, a mely egyszersmind hittel ad a kisiparosoknak, elégettel nyújt készletmennyekre, sőt esetleg az utóbbiak eladására is fog vállalkozni. A

központi munkacsarnokot a miniszter még a jövő évben át akarja adni rendelkezésének s ezért máris érintkezésbe lépett, a székes fővárosi hatóságokkal a megfelelő telek átengedése iránt.

— **A győri takarékpénztár félé százados jubileuma.** A győri első takarékpénztár egyike a magyar hitelügy azon harcósainak, melyek a magyar financiális élet nehéz korszakát becsülettel állották meg. A győri első takarékpénztár e hó 19-én fogja félé százados fennállásának évfordulóját ünnepelni. Ez alkalomból a részvénytársaság közgyűlést fog tartani, mely olé az igazgatóság javaslatot fog terjesztetni arra nézve, hogy ezen ünnepély emlékeztetéské tetele céljából egy Győrött felállítandó kereskedelmi akadémia alapjárá 10 000 frtos alapítványt tegyen.

— **Műtrágya.** A „Hungária” műtrágya, kén-sav és vegyi-ipar részvénytársaság Budapest.

Chilislétram: Az irányzat tartósan szilárd és feb. márciusi szállításra számos üzlet kötöt. Többébb eső határidőkre történ megélénkült az üzlet a Londonból érkezett távirati hír következtében, hogy a salétram-termelők kartell céloznak és csaknem bizonyos, hogy ezen kartell létre is jön.

Szuperfoszfát: a tavaszi üzlet folyton élénkebb az árák mult heti arányban maradtak.

Jegyzésünk a következők:

Kettős-szuperfoszfát 20–22% 6.30–6.85, Prima-szuperfoszfát 16–18% 5.20–5.70, valódi ind. párolt esonlítást 4 1/2–25% 6.50–6.75. Hoyermann-féle Thomas-salak 18–20% 3.80–4.20, Káilitrágya 20–25% 2.60–3.—, Ammoniak-szuperfoszfát 10–12% 3–5% 6.25–7.30, kén-sav-káli 90–96% 13.40–14.40, chilislétram feb.-márciusi szállításra 12.90–13.20, chilislétram ápr.-májusi szállításra 12.50–12.80 frt., (100 kgonként zsákka együtt elegysuly tisztasuly gyanánt, az egyes állomások távolsága szerint. —) Vasgálic I a — 3.50 Vasgálic II a 2.75–3.10, Rézgálic 24.25–25.25 frt. (nettó 100 kgonként 50 kgos hordókban ab Budapest.)

— **Megszűnt állatjárvány.** Bodaokról jelentik nekünk, hogy az ott uralkodott sertés-otbanc megszűnt.

— **Állatkivíteli tilalom megszüntetése.** A földművelésügyi miniszter értesítette a törvényhatóságokat, hogy a magyarországi hasított körmű állatok azonnali levágás céljából vasuton mindazon Morvaországi városokba bevihetők, melyekben állatorvosi felügyelet alatt álló közbegőhód van. Kivételt kéyezzenh a ragadós tüdőállal fertőzött törvényhatóságok területéről származó szarvasmarhák.

— **Fejérmegyei buza a budapesti gabonapiacra.** A budapesti gabonapiacra eladott dec 12-én: 1200 mm. 81.5 k. 6.90 forinton, 1200 mm. 81.5 k. 6.92 1/2 forinton, 600 mm. 80 k. 6.77 1/4 frt, 600 mm. 80 k. 6.85 frt, 300 mm. 79.6 k. 6.85 frt. 100 mm. 78.5 k. 6.60 frt. — Dec. 13-án: 300 mm. 83.5 k. 6.95 frt, 1000 mm. 80.5 k. 6.82 1/2 frt. 600 mm. 79 k. 6.70 frt, 200 mm. 79 k. 6.75 frt. — Dec. 14-én: 100 mm. 80 k. 6.65 frt, 700 mm. 79.5 k. 6.72 1/2 frt, 200 mm. 79.5 k. 6.70 frt, 1400 mm. 78.6 frt. mind 3 óra.

— **Székesfejérvári piaci árak** 1894. december 15-én:

Gabona: buza 6.10–6.20; rozs 5.50, 5.55; árpa 6.00–6.20; zab 5.70–5.80; kukorica 5.40–5.60; csöves kukorica 2.80–2.90 frt; bab 8.70–8.80 frt métermázsánként. Hizott sertés: könnyű 26–28; nehéz 30–32 kr. klgr. eleven suly szerint. Borjú: könnyű 28–29; nehéz 32–36 kr. klgr. eleven suly szerint.

— **Moóri piaci árak** dec. 15-én: buza 5.70; rozs 4.50; árpa 6.20; zab 5.80, kukorica 5.80; bab (uj) 8.40; krumpli zsákja 70–90 kr. kövér disznó kilója 39–40 kr.

Borárak: 23–27 kr. literje; a bor üzlet e héten kissé élénkebb volt az előző héttől.

Legnagyobb választék karácsonyfa-diszkekben.

Legnagyobb bevásárlási forrás!

Nórinbergi és diszmű árúban különlegességek.

Karácsonyi játékszerek

a legolcsóbbtól a legfinomabb tárgyakig.

Nagy választék

francia bábék, beszélő és alvó babákban. Társasjátékok, tombola tárgyak.

Richter-féle köépitő szekrények. Laterna magika.

Fröhel játékok. Hinta-lovak, gyermek- és baba-kocsik.

Legújabb Schönbaumsfeld mozaik ifjusági játéka és mind e szakmába vágó tárgyak kaphatók

Rotter Izsáknál

Kossuth-utca 2. szám,
Székes-Fehérvár.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítettek.

Kézi- és utazó-böröndök.

Munkások és Bonboniérók.

Szobabútorok
készletek

FÜSTÉR IMRE

KÁRPITOS ÉS BUTORGYÁROS

SZÉKESFEJÉRVÁR, SAS-UTCA 16. SZ.

Ajánlja

30 év óta fennálló,

dúsan felszerelt butorraktárát.

Saját gyártmányu

háló, ebédlő, salon- és uri szobák

berendezését művészi kivitelben
mindenkor raktáron vannak.

Egész lakosztályok bebutorozása

rövid idő alatt izlésesen.

jutányos áron készítetnek.

Antik, rokokó, barokk-styli
butordarabokat

saját rajzolóink terveznek és faragnak.

*Butortermekink bármikor meg-
tekinthetők és a nagyközönség
rendelkezésére állanak.*

Fognúzás,
dímbálás,
millogák

Székesfejérvár,
Iskola-utca, saját ház.

Dr. Huszár Adolf
FOSZORVOS

Fognúzás,
dímbálás,
millogák

Rendel: delelőtt
8-12. d. u. 2-6.

KARÁCSONYI ÉS UJ-ÉVI

AJÁNDÉKNAK AJÁNLOM

DÚSAN FELSZERELT RAKTÁRAMAT

IFJUSÁGI ÉS KÉPESKÖNYVEKBŐL.

KARÁCSONYI DISZITÉSEK,

DISZES

LEVÉLPAPÍR ÉS BORITÉK

DOBOZBAN,

EMLÉKKÖNYVEK,

UJ-ÉVI KÖSZÖNTŐKÁRTYÁK,

S MIND E SZAKMÁBA VÁGÓ CIKKEK

IGEN JUTÁNYOS ÁRON.

Számos partfogásért kér

KAUFMAN F.

könyv- és papírkereskedő
Kossuth-utca 5.



Temetkezési vállalat az Örangyalhoz.

Kőváry Ede

Székesfejérvár, sas-utca 2. (fekete sas szálloda mellett)

Fióközlöt: buzapiac 2.

Ajánlja a kor igényeinek teljesen megfelelő temetkezési vállalatát, hol érc- és fakoporsók minden nagyságban és színben oly dúsz választékban kaphatók, hogy e tekintetben is a legnagyobb városok hasonló vállalataival versenyezni képes. Művészileg kiállított díszkoporsók, (Sarkofagok) valamint kettős üvegtetejű, légmentes koporsók (a holttest bárhova szállítására) nagy választékban vannak, ugyancsak halottas szobák, feljáratok s ajtók behuzatalára megkívánható gyászposztó, díszes ravatal s tartozékaival rendelkezik, hogy, e tekintetben a fővárosi ilyen vállalatokhoz fordulni felesleges. Szóval temetkezési vállalata úgy van berendezve, hogy a legkényesebb igényeket kielégíteni képes, mit eléggé bizonyít a más városokban s megyeszerte több ízben a legelőkelőbb családoknál előfordult gyászposztók alkalmával közmegelegedéssel teljesített szolgálatai. Főelvei mérsékelt árak mellett pontos kiszolgálás, kizárva a hivatlan tolokodás. Végül ajánl szemfődeleket, halotti öltönyöket, virágokat, fátölöket és sirkoszorukat, melyek üzletében nagy választékban, olcsó áron kaphatók. Bármiféle nemesi címerek elkészítésére vállalkozom.

A nagyérdemű közönség eddigi partfogását továbbra is kérem.

ÖZV. RIESH B.-NÉ

DOHÁNY- ÉS SZIVARTÖZSDÉJE

SZÉKESFEJÉRVÁR, NÁDOR-UTCA,

(A CISTERCITÁK ÁTELENYÉBEN.)

Nagy választék
játékszerek és sétatobtokból.

Levélpapírok, irodaszerek, ügy-
védi nyomtatványok raktára.

Cognac és csmegeborok.

Levél és okmánybélyeg,
váltó és hirtelapadás.

A legfinomabb szappan és illatszerkereskedés.
Pipák, szopókák, pénz- és szivartárcák
elárúsítása.

A legjobb minőségű szivarka-
hüvelyek gyűjteménye.

Izléses és finom tárgyak, a legolcsóbb árak !!

Nagy alkalmi vétel!

Van szerencsém tudatni, hogy a múlt évnél is nagyobb arányu *realis* karácsonyi eladásom különféle női-divatkelmékből már megkezdődött, és pedig:

Dupla széles Loden	kelme eddigi ár 40 kr., most csak 25 kr. mtrje
" " Diagonal	" " " 70 kr., " " 33 kr. "
" " ang. Cheviotte	" " " 80 kr., " " 40 kr. "
" " Diagonal Camgarn	" " " 90 kr., " " 44 kr. "

Kitűnően mosható divat barchet eddigi ár 35, 40, 50 és 70 kr., **most csak 20, 25 és 30 kr. méterenként.**

Nagy raktár téli kendőkből, futó és nagy szőnyegekből, nemkülönben Chiffon, vászon és asztalneműekből.

Kérem t. Czimedet áruházzamat meggyőződés céljából megtisztelni és egy kis vétel befogja bizonyítani, hogy a *helybeli* piacon még eddig *nem létezett olcsó árban* lehet nálam vásárolni.

Óriási raktár legdivatosabb női- és gyermekkabátokból.

Dús választék valódi Caracüll gallér- és szőrme-árukból.

Maradok tisztelettel

DEUTSCH MANÓ és FIA.

☛ Selyem- és szövet-maradékok minden elfogadható árrét eladatnak. ☛

MÁRIÁN GYÖRGY

könyvnyomdája

Székesfejervár, Szent-István-tér 1.

A KÖZELEDŐ ÚJ-ÉV ALKALMÁRA AJÁNlja

A LEGSZEBB KIALLITÁSÚ

LITHOGRAFÁLT

NÉVJEGYEKET!

Készít továbbá mindenféle

KÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT

tiszta és izléses kivitelben

a legolcsóbb áron.

A „NEMZETI UJSÁG”

alig néhány hónapi fennállása daczára joggal és önérettel elmondhatja magáról, hogy megnyervén a közönség bizalmát és rokonszenvét, a legkedveltebb lapok egyike. Ez a siker nekünk csak biztatás lehet a jövőre. Biztatás, hogy előre haladjunk abban az irányban, a melyben haladtunk eddig; hogy nyiltan, bátran, csürest-csavarást nem tűrő módon küzdjünk nemzetünk igazaiért, nemzetünk igaz érdekeiért; — hogy folytassuk a harcot a korrupció, a hipokrizis ellen; hogy nyiltan és őszintén harcoljunk a nemzeti létünket, nemzeti irányban való haladásunkat veszélyeztető törekvések ellen.

A „NEMZETI UJSÁG” mely tehát kitartással fog harcolni továbbra is a jelenlegi kormányrendszer és az e kormányrendszer szülte kinövések ellen, nagy gondot fog fordítani ezenül is arra, hogy gyorsan és pontosan informálja a közönséget minden eseményről. Hogy e célját elérhesse a

„NEMZETI UJSÁG” áldozatot nem kímélve, erős levelezői kart szervezett. Levelezői vannak az ország minden részében s a kontinens minden fontosabb pontján. A

„NEMZETI UJSÁG” e mellett azon van, hogy élvezetes és szórakoztató olvasmányokkal szolgáljon közönségének.

„A NEMZETI UJSÁG” e mellett a legolcsóbb napilapok egyike.

A „Nemzeti Ujság” előfizetési ára:

Egész évre	14 frt.	Negyedévre	3 frt 50 kr.
Félévre	7 frt.	Egy hónapra	1 frt 20 kr.

Egyes szám ára 4 kr., vidéken 5 kr.

Január 1-ével belépő előfizetők 3 frt 50 kr-ért 4 hóra, azaz jan. 1-től ápr. 30-ig kapják

a „Nemzeti Ujságot.”

A „NEMZETI UJSÁG”-nak van kiváló gonddal szerkesztett: ujdonsági, tanügyi, közgazdasági, egészségügyi, jogügyi, sport- és divatrovata, valamint a „gyermekszobában című rovata. — Előfizetni bármelyik naptól kezdve lehet.

A »Nemzeti Ujság«

szerkesztősége:

VI. kerület, Petőfi-utca 16. szám.

A »Nemzeti Ujság«

kiadóhivatala:

VI. kerület Nagymező-utca 25. sz.

Kiváló figyelmet érdemel

a
HIRNÖK

és a
MÁRIA-KERT

cimű, vallásos irányú, kellemes
olvasmányokkal, csinos és foly-
tonosan új diszítésekkel ellátott
két folyóirat.

Megrendelhető Kalocsán.

A kettő együtt egész évre

2 frt 30 kr.

ORGONA-GYÁR.

RIEGER TESTVÉREK

BUDAPEST, VII. KERÜLET, GARAY-UTCA 48. SZ.
(SAJÁT HÁZÁBAN.)

➡ Az orgona-gyár főkje Jägerndorfban. ➡

Ezen gyár jó és olcsó templomi orgonákat szállít elismert művészi kivitellel. Magyarországon a gyár 20 éves fonállása óta több mint 150 új orgonát épített, melyek közül kiemeljük: Budapest főplébánia, lipótvárosi bazilika, kapucinus-templom, angolkisasszonyok temploma, tót evang. és német ref. templom, a szepesváraljai és beszterezébányai székesegyházak; továbbá Rózsashegy, Selmeczbánya, Kőrmöczbánya, Igló, Sátoralja-Ujhely, Ormező, Kőszeg, Sopron, Szász-Sebes, Modor, Breznóbánya, Késmárk, Liptó-Szent-Miklós stb.

Több mint 300 orgonát szállítottunk, azok között igen gyönyörű szerkezeteket Ausztriába és más államokba.

Orgona katalógusok ingyen.

Schubert és Schlesinger

DIVATÁRUHÁZÁBAN

az idényről visszamaradt több ezer mtr.

selyem, ruhakelme és mosóárú

maradék,

potom áron jön eladásra.

➡ **Előre haladott idény miatt** ➡

a még raktáron levő confectio árut **beszerzési áron alul** bocsátjuk eladásra.

➡ **Óriási occasió!** ➡

Fekete egész selyem mintázott legujabb minták 1 frt. 25 kr.

Tirol-i loden duplaszéles; ezelőtt 75 kr.	most méterje 28 kr.	Szintartó mosóparget; ezelőtt 40 kr.	most méterje 22 kr.
Camgarn Cheivot, duplaszéles; ezelőtt 80 kr.	most méterje 32 kr.	Szerb vásznak remek kivitelenben; ezelőtt 65 kr.	most méterje 28 kr.
Beszövétt Camgarn, tisztagyapju; ezelőtt 95 kr.	most méterje 38 kr.	1 vég 30 rőfös cérna damask-eszivat; e. 19 frt 50 kr.	most méterje 35 kr.
Tiszta gyapju diagonál-kelme; ezelőtt 1 frt 20 kr.	most méterje 46 kr.	Francia á Laine; ezelőtt 1 frt 20 kr.	most méterje 25 kr.
Angol Cheivot, 120 ctm széles ezelőtt 1 frt 40 kr.	most méterje 58 kr.	1 v. jóm., valódi Schroll-schiffon; e. 12 frt 50 kr.	most 7 frt 25 kr.
Casan, sima és mintázott; ezelőtt 1 frt 25 kr.	most méterje 52 kr.	12 drb. damask cérna-törülköző; ezelőtt 7 frt 20 kr.	most 3 frt 80 kr.
Cosmanosi parget, legszebb mintákban; e. 50 kr.	most méterje 28 kr.	1 vég szinescérna ágyhuzat; ezelőtt 10 frt 50 kr.	most 6 frt 25 kr.

Schubert és Schlesinger

divataruháza

SZÉKESFEJÉRVÁROTT. (Alapított: 1853.)

Vidéki megrendelések különös figyelemben részesülnek. — Vidékre mintákkal készséggel — bérmentve szolgálunk.

➡ Saját műterem női toilették elkészítésére és mennyasszonyi kelengyékre. ➡

Melléklet a „Fejérmegyei Napló“ 108. számához.

Előfizetési felhívás.

A »Fejérmegyei Napló« új évvel a második évfolyamba lép.

Hogy lapunk mennyire hézagpótló, mutatja azon óriási küzdelem, melyet a liberális hirlapirodalom kifejtett a »Fejérmegyei Napló« s annak vezérférfiai és vezéreszméje: a keresztény Magyarország ellen. A szentesített egyházpolitikai törvények mellett is büszkén hivatkozhatunk azon eredményre, melyet a katolikus mozgalmak létesítettek.

Minden újabb támadás jobban-jobban felrázta a szunnyadó katolikus polgárokat tétlenségükből úgy, hogy ma már 80 katolikus kör és számos politikai pártkör működik országszerte. A ki eddig még habozott volna ezen mozgalmakhoz csatlakozni, azt a szentesítés ténye meggyőzhette arról, hogy a liberalizmus célja az egyház elnyomása volt, mely egyedüli akadályul szolgált a radikalizmus diadalában az oltár és trón megalázásához.

Ma ugyyszólva a »kath. néppárt« képviseli egyedül és őszintén a monarchikus eszmét. Azért a kiegyezési törvény fenntartását és a nemzetfenntartó elemek ezen párt köré csatlakoznak.

E szerint tehát lapunk *politikailag a törvényes kiegyezés, mint Magyarország fennállásának egyetlen szilárd alapja mellett törhetlen elvszilárdsággal fog küzdeni. Az egyházpolitikában pedig az általunk kiadott jelszót: a feltétlen revíziót követeljük.*

A »Fejérmegyei Napló« ezen párt hivatalos közlönye lett és újévtől kezdve bővebb terjedelemben, új munkaerőkkel megszaportva országos politikai közlönyvé vdlik, mely kiváló sulyt fog helyezni a nemzet igazi létkérdéseire, *hőzgazdasági és a keresztény szociális kérdések* felkarolására.

E mellett azonban mindenkor megfelelő figyelemben fogja részesíteni Fejérmegye és Székesfejérvár város közérdekeit is.

Azon kiváló erők, melyek eddig is közreműködtek lapunk hasábjain újjakkal szaporodva, ezután is legfőbb ambíciójuknak tekintik, hogy működésüket a »Fejérmegyei Napló« hasábjain folytassák.

Politikai, társadalmi és közgazdasági cikkeinket fogadják irni: Zichy Nándor gróf, Esterházy Miklós Móric gróf, Cziráky Antal gróf, Szapáry László gróf, Ifj. dr. Zichy János gróf, Zichy Vladimir gróf, Barkóczy Sándor báró, dr. Gyürky Ödön, dr. Haydin Károly, dr. Prohászka Ottokár, dr. Otcoska Károly, dr. Mihályfy Ákos, dr. Vajay István dr., Hufnagl János, dr. Major Ferenc dr., Lubrich Ágost dr. Szalay Hubert dr. Szabady József, dr. Drucker Jenő, dr. Marsovszky Endre, dr. Koch Lajos dr. Pompéry Aurél, dr. Benkovich Ernő, Szöllősy Gyula, Blaskovich Ferenc, Bundala Mihály, Kalocsay Alán, Huszár Károly, dr. Sujánsky Antal, Herbst József, Szentiványi Károly, Magó Károly, dr. Sziklay János, Molnár R. Gyula, Rott Nándor (Róma), Fischer-Colbrie Ágoston (Bécs), Strauwein A. (Berlin), Áldor József (Budapest), Povolny János (Páris), Velich Antal, Vizey Lénárd, Házy Ferenc, Tótfalussy Béla, Krizsán János, stb.

Tárca rovatunkban szépirodalmi, mulattató és oktató olvasmányokat fognak nyújtani: Zichy Luzja grófnő, Vértessiné Gizella, Sziklay János, Virág Béla, Károly János, Tomor Ferenc, Kálmán Károly, Erdélyi Zoltán, Égely Mihály, Tóth Mike, Kisfaludy A. B. dr., Pellet Ödön dr., dr. Láng Nándor (Páris), Valnicsek Béla, Lányi Ernő, Peék Gyula, Werner Adolf dr., Becsky László, Hang

Dániel, Balla Károly, Greiminger I. dr., Cziklay Lajos, Markos Gyula, Czenner Lajos, Moenich K., Szállér I., Fülöp Sándor, Istvánfy R. Jenő, Herczeg Ferenc, Ghymessy Zsigmond, dr. Molnár Samu, stb.

Bizalommal fordulunk tehát vállalatunk barátaiboz, hogy lapunkat további pártfogásukban részesíteni és minél szélesebb körben terjeszteni sziveskedjenek.

A »Fejérmegyei Napló« előfizetési ára egyelőre a régi marad. Egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr, havonként 50 kr. Egyes számok 5 kr-ért kaphatók.

A »Fejérmegyei Napló« megjelenik Székesfehérvárott hetenkint háromszor: u. m. hétfőn és szombaton este, csütörtökön reggel. Lapunk kiadóhivatala mindazoknak, a kik eddig előfizetőink voltak, vagy újévkor előfizetőink közé lépnek, a »Székesfejérvári kath. naggyűlésről« szóló könyvecskét *ingyen* fogja megküldeni.

Lapunk újévtől kezdve több ezer példányban fog megjelenni.

Úgy a lapban, valamint a »kath. nagygyűlésről« szóló füzetben, (mely német és magyar nyelven 10.000 példányban fog megjelenni,) közzé teendő *hirdetéseket a legolcsóbb áron számítjuk. Többszöri hirdetésnél tetemes árleengedést adunk.* Kiváncra bárkinek újévig mutatványszámot küldünk.

Különösen felhívjuk a n. é. közönség figyelmét karácsonyi számunkra, melyhez egy egész iv melléklet lesz csatolva.

Székesfejérvár, 1894. decz. 15-én.

A »Fejérmegyei Napló«
szerkesztősége és kiadóhivatala.